

En Salamanca, un trimestre: 3'75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre: 4'50 pesetas
Anuncios y otros insertos, precios por tanto.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzanao, 42. - Telégrafos 47

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 3 de Febrero de 1919

Año XXXV Núm. 10.637

Los ediciones diarias.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.



LA SEÑORITA

Mercedes San Sinfiriano Emeterio

ha fallecido en esta ciudad el día 2 de Febrero de 1919

A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus afligidos padres, D. Bernardo San Sinfiriano y D.ª Angela Emeterio; hermanos: José y Marcelina; tíos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican concurrir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos caritativos actos les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, lunes, 3, a las cuatro y media de la tarde. - Casa mortuoria: Calle de Liberos, núm. 53. - Funeral: El martes, 4, a las diez de la mañana. - Iglesia parroquial: San Sebastián. - El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é iglesia, respectivamente. No se reparten esquelas.



UNA ORACION POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Sebastiana Hoyos de Onís

que falleció en Salamanca el día 5 de Febrero de 1917

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

La suplican a sus amigos y conocidos:

Su viudo, D. José Guervós Avila; hijos: Pepito y Carolina; madre, D.ª Carolina de Onís, viuda de Hoyos; padres políticos: D. Luis Guervós y D.ª Natalia Avila; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.

Todas las misas que se celebren el día 5 del mes actual, en las parroquias de San Juan de Sahagún y San Martín de esta ciudad, serán aplicadas por el bien de su alma.

El Emmo. é Ilmo. Nuncio de Su Santidad, los Emmos. Cardenales Arzobispos de Sevilla, Valladolid y Zaragoza y Obispos de Barcelona, Zamora, Ciudad Rodrigo, Plasencia, Madrid-Alcalá, Astorga, León y Salamanca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MADRID AL DIA

Ojalá fuera así.

¿Hay al fin avenencia entre el Gobierno y los catalanistas? Se convierte el Estatuto en voto particular del dictamen dado por la comisión parlamentaria, y a discutir uno y otro amistosamente?

Ojalá fuera así. Tenemos demasiados quebraderos de cabeza para aumentarnos con uno como el de la autonomía revolucionaria. Los ferroviarios piden la readmisión de sus compañeros despedidos, y si no la consiguen, irán a la huelga general.

No es todo esto. Varias importantísimas agrupaciones amenazan lo propio. Ciérense sobre nuestras cabezas la espada de Damocles y en los cuatro puntos cardinales aparecen las terribles palabras del festín baltasárco. Lo peor es que aquí no hay más festín que el banquete ofrecido a González Blanco para celebrar su nombramiento de director de «La Jornada». Los demás pasamos nuestras jornadas asustadicos y ayunos.

Ahora nos van a subir el coste de los viajes en tranvía, y precisamente de los viajes por el extrarradio, que es donde las distancias son lenguas y muy penoso el recorrerlas a pie.

En esto han venido a parar tantos mítines, tantas propagandas, tantas quejas y reclamaciones como se produjeron con el fin de obtener un margen económico en el presupuesto consagrado a esos viajes. Vamos hacia atrás, como en los cañeros y en los «cañeros».

De tantas amarguras nos compensan los autores con sus obras teatrales, dramas, comedias, sainetes, hechos a la perfección y representados que no hay más que decir. En el teatro de la vida todo es malo; pero en su espejo lo vemos precioso. ¡Cuestión de espejismo!

Machado, el ilustre poeta y crítico, elogia la obra de «Viejas leyes», de Tellechea y Navarro, estrenada placidamente en el Odeón—ahora Centro—. Yo no la he visto, porque cuesta mucho vivir la vida casera, cuanto más la vida proyectada en el teatro, y como dice el refrán, no hay para pan y habra para estampas. ¡Si, si, si para billetes!

Asenjo y Torres del Álamo—no Pérez del Álamo, como escribi hace días en broma—han estrenado en el Cómico un sainete con el título colomar de «Los zánganos», que ha sido, como todas las obras confectionadas por estos dos jóvenes autores, un éxito de risa piramidal. Y también un éxito de admiración justificada. Retran a maravilla tipos madrileños, describen cuadros locales, reflejan costumbres justas y fieles, son castizos y urbanos.

Tampoco he visto esta obra; pero no quiero desmentir a los reviseros que hablan de ella con elogio y me dan hecho mi trabajo crítico. Si la hubiese visto, no le daría de establecer un parangón entre los zánganos que allí figuran y los que nos roban la miel en todas las colmenas de este Madrid donde trabajamos tantas abejas laboriosas y solistas para alimentarlos a ellos y lampar nosotros. Hay zánganos literarios, políticos, sociales y del ramo de funcionarios públicos, que cobran pingües sueldos y se llaman a oficina sin pagar una perra a la Compañía Arrendataria. ¡Con lo carísimo que está el tabaco y todo ahora en el mundo!

Fallo.

La Cooperativa civico-militar

Nueva lista de los señores socios que han contribuido con donativos para obsequiar a una comita a los pobres de la Mesadidad. Suma anterior, 105,50. Pecho de María R. diez, 1 peseta; María R. diez, 1; Timoteo Gutiérrez, 1; José Sánchez Sevillano, 1; Victoriano López, 1; Nicomero García, 0,50; Honorio

EN EL BANCO DE ESPAÑA

La junta general de accionistas.

Ayer, a las doce de la mañana, y presidida por el distinguido y competente director de esta sucursal del Banco de España, D. Félix Plaza, se celebró junta general de accionistas, con objeto de darles a conocer la actuación económica verificada durante el pasado ejercicio.

Asistieron los accionistas D. Eduardo No, D. Ricardo González Martín y don Marcelino Sánchez Ventura.

El digno secretario de la sucursal, D. Agustín Lázaro de Siria, dió lectura a una bien escrita memoria, comprensiva de todas las operaciones llevadas a cabo en 1918, mereciendo por parte de los accionistas frases muy encomiásticas y enaltecedoras el director, el consejo y todo el personal del establecimiento, por la gestión acertadísima que habían desenvuelto durante el ejercicio.

Como estimamos de verdadero interés para todos las manifestaciones económicas de la provincia el conocimiento de la actuación que ha realizado nuestro primer establecimiento de crédito en ese período de tiempo, por reflejar idénticamente la potencialidad financiera de la riqueza salmantina, a continuación transcribimos las operaciones más importantes que ha verificado.

Durante el año que acaba de terminar, las operaciones que la sucursal realiza, se han llevado a cabo sin el menor contratiempo, observándose, en ese período de tiempo, una disminución en el número é importe de la mayor parte de ellas.

El motivo principal de esa baja ha sido debido al aumento de las disponibilidades que cada vez son mayores, como lo demuestra el saldo de las cuentas corrientes, que llegó a alcanzar la suma de 8.600.000 pesetas, cantidad muy superior a la ordinaria; siendo consecuencia de esta abundancia del dinero el que ni el comercio ni la industria hayan necesitado recurrir al crédito en la cuantía de otras veces.

Confirma lo dicho el que la baja más importante se produce en las operaciones de crédito con garantía de valores y con garantía personal, cuentas éstas, en su mayoría, abiertas por la banca y el comercio.

Debido a ese menor número de negocios, las utilidades líquidas obtenidas durante el ejercicio, sufren una disminución de 42.659 pesetas, si bien 3.577 son debidas al aumento de los gastos por sueldos del personal.

Continúa progresando, como ya se hace mención, el movimiento de las cuentas corrientes de efectivo, que alcanzó la suma de 213.000.000 pesetas, con un aumento de 28.000.000 sobre el que tuvieron en el año anterior. También han aumentado en cerca de dos millones de pesetas los depósitos de valores, importando 48.000.000 los que custodiaba esta sucursal en fin del ejercicio.

Descuento sobre la plaza.—En 1918 se descontaron 516 efectos, por pesetas 12.842.550.

Descuentos sobre otras plazas.—En el mismo año se descontaron 1.981 efectos, por pesetas 2.378.864,30.

Negociación de efectos sobre pueblos.—En 1918 se tomaron 1.308 efectos, por pesetas 1.564.138,87.

Cuentas corrientes de crédito, con garantía de valores mobiliarios.—En 1918 se abrieron 219 cuentas, por pesetas 6.708.100.

Cuentas corrientes con garantía personal.—En el mismo año se abrieron 60, por pesetas 3.310.000.

Cuentas corrientes de efectivo. Movimiento durante el año 1918.—5.330 resguardos de entrega, por pesetas 39.021.786,01.

8.102 abonos por entregas en otras plazas, por pesetas 67.903.317,01.

13.432 documentos de abono en junto, por pesetas 106.922.102,02.

8.153 talones pagados, por pesetas 106.118.616,10.

21.585 total documentos de abono y cargo, por pesetas 213.040.719,12.

Depósitos de todas clases de papel.—Se constituyeron 588, por 13.377.500 pesetas.

Ganancias líquidas obtenidas en 1918, 219.137,85.

Nuestra cordial felicitación al Sr. Plaza y a todo el personal de esta sucursal, por la brillante gestión hecha en el finalizado ejercicio.

UNA CIRCULAR

CONMEMORANDO LA PAZ

El grupo ateneista de Valladolid, queriendo dar forma de expresión al sentimiento de Castilla por el hecho fecundo y bueno de la paz universal, ha organizado un festejo de cuya iniciación dimos cuenta en EL ADELANTO, que siendo original en su forma, concreta una coordinación de esfuerzos en todos los asociados a la bella obra. Tiene la iniciativa del Ateneo de Valladolid otra especial significación, la de interesar a la juventud castellana en el advenimiento de la paz en Europa después del catástrofe mayor que se registra en la historia, sugiriendo en el espíritu mozo el sentido de don inapreciable que es para el progreso de las naciones la fraternidad mutua de todos los hombres y de todos los anhelos universales.

A este fin, para conmemorar esta fiesta de la humanidad, el presidente del Ateneo vallisoletano ha dirigido al Rector de nuestra Universidad la siguiente circular, que copiamos por su bella y notable redacción, tanto como por el fin de su proposición. Dice así: «El Ateneo de Valladolid, deseando conmemorar la paz que acaba de iniciarse, trata de hacerlo en la forma más simbólica que ha encontrado: plantar un roble sobre tierra recogida en todo el suelo castellano y pedir esa tierra a los

niños de sus escuelas, infancia guardadora de todas las ternuras y esperanzas. A usted, director de ese grupo preciado, le hacemos portador de este mensaje y con él le enviamos la súplica de que sea intérprete de nuestro pensamiento cerca de sus alumnos.

En su colaboración a esta obra espiritual, vea usted nuestro deseo de que, entre los recuerdos que guarden vivos esas almas jóvenes, quede el amor a la paz, el perdón a los que la perturbaron, y la esperanza que deben tener en los futuros días de la humanidad, después de la lección de dolor inmenso recibida, y a la cual ellos más que nadie han de ser deudores.

Cuando, pasado el tiempo, esos niños de hoy vean crecer el árbol que así hemos de plantar, sentirán que es su savia vive rigo suyo y comprenderán que Castilla no permaneció indiferente ante la era de paz que ahora comienza. Reciba el testimonio de agradecimiento de este Ateneo y saludo cordial. El presidente, Narciso Alonso Cortés.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico.

el observatorio del Instituto General y Técnico

Altura barométrica, 685,62. Temperatura máxima, al sol, 11,2. Temperatura máxima a la sombra, 11,2. Temperatura mínima, 5,0.

La asamblea de Secretarios

Por exceso de original y por la premura de tiempo nos vemos obligados a retirar del presente número la reseña de la Asamblea de Secretarios de Ayuntamientos, cuya importancia nos veda hacer un extracto de la misma, reservándola para el número de mañana, donde la insertaremos íntegramente.

DE LA AUDIENCIA RETIRADA DE ACUSACION

El juicio oral por jurados que empezó a celebrarse el día 29 de Enero último en la sección segunda, correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, sobre violación, contra Jesús Gutiérrez Mateos, en cuya fecha se suspendió por falta de comparecencia de un testigo, terminó el sábado con un auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas, resolución que dictó el tribunal después de ser retirada la acusación que tenía formulada por el abogado fiscal, Sr. Quintana y no prestarse ninguna persona del público a sostenerla.

Con la resolución indicada prevalecieron las pretensiones deducidas por el letrado defensor Sr. Castro-Alburquerque, que sostenía la absoluta inculpabilidad del procesado. El Licenciado Salvadora.

COMUNICADO

En contestación a un remitido no válido

«Sr. D. Mariano Núñez.

Le agradeceremos que para terminar de una vez para siempre estas disidencias escolares que a nada conducen, publique estas líneas en el periódico de su digna dirección, haciendo constar:

1.º Que la fiesta anual tradicional Día del Santo Hospital, es la organizada por nuestros queridos compañeros Sres. Barrado y Valdés, y que tendrá lugar el día 4 de Febrero del corriente año.

2.º Que esta fiesta se verifica con el beneplácito del Sr. Decano de la Facultad de Medicina y con la autorización tácita de Ilustres profesores del Claustro; y

3.º No será válido ningún documento que ayude a los escolares de Medicina, sino lleva como firma la de los que tenemos el gusto de dirigirnos a usted.

Y a fin de que esto conste, suscribimos la presente, quedando suyos actos: ss. q. e. s. m., por el comité de los escolares de Medicina, Pablo B. de Heredia y Velasco y Aurelio Maeso Elorrio. — Salamanca, 3 de Febrero de 1919.

LA HUELGA DE PANADEROS

El gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, celebró el sábado, a las cinco de la tarde, una extensa conferencia con la comisión de obreros panaderos acerca del conflicto planteado con motivo del cambio de jornada.

En vista del cambio de impresiones, el Gobernador tiene convocados para esta tarde a patronos y obreros.

SUCESOS LOCALES

Niño apuñalado.

Ayer, a las tres y media de la tarde, riñeron, en la calle del Prior, los muchachos Leopoldo Garrido Blanco, de catorce años, y Lorenzo Domínguez Pedraza, de trece, resultando el primero con una herida incisa punzante en el muslo derecho, causada con una navaja.

Fue curado en la Casa de Socorro, calificando la lesión el médico de guardia de pronóstico leve.

El agresor fue detenido y declarado que para que se pegara con el Leopoldo le indujo y azuzó un chico que se dedica a pedir limosna apodado El Mangante, el cual le proporcionó una navaja que estaba rota, que le quitó después de haber cometido la agresión.

También dijo que la riña fue motivada por no querer dar altramuzes que estaba comiendo a los chicos apodados El Camisón, El Borrrego, Fodas (que es el herido), y El Vecino, los cuales le acometieron, y para defenderse de ellos, El Mangante le proporcionó la navaja.

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Fuentesauco, la familia de don Daniel García.

Para Oviedo, de regreso de Sanfelicis de los Gallegos, donde ha estado unos días con motivo del fallecimiento de su pariente Sr. Lastra, nuestro querido amigo D. Agapito Fernández.

Han llegado: De Villoria de Buenamadre, el ganadero D. Amador Angoso. De Ciudad Rodrigo, el capitán de Albuera D. Emilio Marquerie.

Enfermos. Se halla enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la Sra. D.ª Aquilina Rodríguez, esposa de D. Federico García.

Se encuentra en franca mejoría la distinguida señora de D. Ricardo Cid. También ha experimentado un sensible restablecimiento la esposa de nuestro particular amigo D. Eduardo Jarrín.

Aniversarios. Pasado mañana hace dos años que dejó de existir, víctima de rápida enfermedad, que la arrebató al cariño de los suyos y al afecto y consideración de sus buenas amistades, la joven y distinguida señora D.ª Sebastiana Hoyos de Onís, emparentada con respetables familias de la sociedad salmantina.

En la triste fecha que hoy se rememora, reiteramos a su viudo nuestro querido amigo D. José Guervós Avila, hijos, madre D.ª Carolina de Onís, viuda de Hoyos, padres políticos y en especial a su hermano D. Federico, la expresión de nuestro dolor por tan sensible desgracia.

Fallecimiento. Después de recibir los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad, en el vigor de su juventud y cuando la vida sólo alegrías y dichas podía ofrecerla, la bella y gentil Srta. Mercedes de San Sinfiriano y Emeterio, hija de nuestro buen amigo D. Bernardo.

Con motivo de tan sensible desgracia enviamos a los padres de la finada, hermanos y demás estimada familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Varias. Volvió a Tejadillo el ganadero D. José Manuel García.

Regresaron de Madrid, el industrial D. Samuel Estefanía y su distinguida señora.

DEL ATENEO

CURSILLO FEMENINO

Obligado por la importancia e interés de la materia de que habia de tratar en su conferencia el sábado último don Cándido R. Pinilla, hizo un pequeño exordio y comenzó a hablar, diciendo: Llegamos, señoras, en nuestra excursión a través de la historia de la literatura española, al punto culminante de su desarrollo, a las cumbres de nuestro desenvolvimiento espiritual, a las alturas desde las cuales se descubre el infinito y se está como en presencia de Dios. Debemos hoy hablar de la mística española, y para tratar dignamente de este tema, sería necesario que nos postrásemos de rodillas. Nos contentaremos, sin embargo, con discurrir sobre él, hablando con respeto, con entusiasmo, con la devoción con que ha de hablarse siempre de las cosas divinas en su esencia.

Y entrando luego en materia, el disertante fija con toda claridad el carácter de nuestra mística, comparándola con la de otros pueblos. La mística alemana, dice, es filosófica, teológica, está mezclada de platonismo y de neopitagorismo, y tiende a ser sistematizadora y en exceso intelectual; los místicos tudescos, son sabios llenos de doctrina y ahitos de conocimientos; Taulero, Ruysbroch, como Fekart, merecen el nombre de maestros. Suo, en cambio, es un extravagante, un iluminado, un caso de alucinación religiosa; nuestra mística, por el contrario, es espontánea, cordial, más sentida que doctrinal, y nuestros místicos, nacidos de las entrañas del pueblo, hombres sencillos y faltos de estudios, recuerdan por su contextura espiritual a los apóstoles del cristianismo primitivo. Por su parte, la mística italiana, anterior en tiempo como la alemana, a la nuestra, es tan humana como divina, tiene vislumbres de naturismo y es, en todo lo que cabe dentro de su pureza, un tanto panteísta.

San Francisco de Asís y Santa Catalina de Sena, miran al hombre y a la naturaleza con un poco menos amor que a Dios mismo; ambos creen que sólo tratando de salvar a los demás, se puede salvar un alma. Su misticismo es, ante todo, fe y amor divino, y aun cuando cree que las virtudes teológicas son los peldaños de la escala para subir al cielo, saben muy bien que las almas escogidas pueden subir de un vuelo hasta las alturas más inaccesibles.

A continuación habla el conferenciante de las tres grandes figuras de nuestra mística, San Juan de la Cruz, Santa Teresa y Fray Juan de los Angeles, señalando los rasgos peculiares de cada uno de ellos. Juan de Ypey busca a Dios y lo siente; la mística Doctora, lo descubre, lo ve y hasta platica con él; Juan de los Angeles, quiere conquistarlo. Este es el más culto, aquella la más genial, Juan de la Cruz el más candoroso, el más poeta.

El Sr. Pinilla se detiene después en el estudio del medio ambiente y del tiempo en que se produjo nuestro misticismo, que fué, a su juicio, la florecencia del yermo castellano, el fruto de esta tierra que está en contacto más directo con el cielo, y donde nada hay que al alma le estorbe para volar a las alturas. En cuanto a las causas de otro orden, y la época en que surgió, expone el estado mental y espiritual de España al mediar el siglo XVI, para afirmar que nuestro misticismo fué producido por la exaltación de nuestra fe y de los sentimientos religiosos, católicos y ortodoxos de nuestra patria, suscitados con nuevo ardor por la aparición de la herejía luterana y calvinista. España no combatió solamente con las armas contra la reforma, sino también con las ideas; nuestros mejores soldados de entonces fueron nuestros místicos.

Y tras un breve examen de las obras de cada uno de éstos, y la exposición de sus datos biográficos más salientes, la conferencia, por parte del Sr. Pinilla, terminó hablando de los principales escritores ascéticos de la misma época, y explicando cómo el nombre y la gloria de todos los místicos españoles, y en particular de Santa Teresa, ha ido acrecentándose de día en día, y haciéndose cada vez más universal.

Seguidamente la joven y amable colaboradora del respetado maestro, en esta empresa cultural, Teresita Puente, leyó el "Cántico espiritual", de San Juan de la Cruz, y varios pasajes en prosa de la santa castellana, haciendo con la lectura un verdadero prodigio de sencillez y de delicadeza.

No hay modo mejor de leer las estrofas amorosas y encendidas del místico poeta, ni las páginas llenas de gracia y profundidad de aquella insigne escritora que sentía como los ángeles y escribía en la lengua del pueblo. Con esas lecturas se dió por terminada la conferencia.

El presidente de... Muy señor mío: Como a su noticia habrá llegado, proponese la Cámara de Comercio de Salamanca, fundar una Bolsa de Trabajo, que esté administrada por individuos representantes de la clase patronal y obrera. Y son sus deseos el que los puntos más esenciales de la institución, sobre los que pueden existir diversidad de criterios, sean amplia y serenamente discutidos entre usted y los socios de esa entidad, que tan dignamente preside, al objeto de puntualizar el estado de opinión que alcance, el acuerdo que se adopte en la conferencia que propongo se celebre entre los representantes de las distintas secciones, así patronales como obreras de Salamanca.

Por ello me permito exponer a con-

tinuación alguna de las cuestiones, sobre las cuales entiendo debería recaer un plebiscito popular.

1.ª Además de la subvención que pueda obtener la Bolsa, del Estado, provincia y Municipio, ¿deben contribuir las asociaciones patronales y obreras a su sostenimiento?

2.ª Los obreros no asociados, ¿pueden colocarse por la mediación de la Bolsa de Trabajo?

3.ª Actuación de la Bolsa cuando ocurran conflictos sociales.

4.ª ¿Puede intervenir la Bolsa en las cuestiones que surjan con motivo de la inobservancia de las condiciones estipuladas por el intermedio de la oficina de colocación?

5.ª ¿Conviene, por el momento, establecer un sólo registro, al que acudan obreros parados para cerciorarse de la existencia o falta de trabajo, o abrir un registro comprendiendo las distintas especialidades de los trabajadores?

Esperando forme un razonado juicio sobre los antedichos particulares para exponerlo, como antes le indico, el lunes próximo, a las seis de la tarde, en la reunión de todos los representantes de las asociaciones patronales y obreras que se celebrará en la Cámara de Comercio, y a la que le invito, me ofrezco de usted atento y afecmo. s. s. que estrecha su mano.—El presidente, Andrés P. Cardenal.

Salamanca, 1.ª de Febrero de 1919.

Es de esperar acudan las entidades invitadas a la Cámara, para laborar todas en la instalación de la Bolsa del Trabajo, que tantos beneficios sociales puede producir.

TEATRO DEL LICEO

«Wanda Varenine» es una interesante y sugestiva película, no sólo por la novedad del argumento, sino por la perfección de los cuadros fotográficos, entre los que se destacan preciosos paisajes de Rusia.

El público que asistió anoche al Liceo, tan numeroso como de costumbre, salió muy complacido de la velada cinematográfica, cuyo programa fué completado con otras películas cómicas.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana.

Día 4, martes.—En todas las iglesias los cultos ordinarios, y sigue la novena en la Catedral a Nuestra Señora de Lourdes.

Día 5, miércoles.—Santa Agueda.—Los cultos ordinarios del día anterior. Pizarrales.—Misa cantada a Santa Agueda, que sufragan las mujeres casadas del barrio, a las nueve de la mañana.

Arrabal (Trinidad).—Misa cantada a Santa Agueda a las ocho de la mañana, que sufragan las mujeres casadas del barrio, y por la tarde, a las cuatro, rosario.

Día 6, jueves.—Los cultos del lunes.

Día 7, viernes.—Los cultos del día anterior.

Clerencia.—Fiesta mensual del Apostolado de la oración.—A las siete y media misa de comunión, exposición de S. D. M. todo el día, y ejercicio de la tarde a las cinco y media, con plática y reserva.

Día 8, sábado.—Los cultos del día anterior.

Purísima.—Función mensual sabatina, a las ocho misa de comunión general, y al oscurecer exposición, rosario, plática y reserva.

PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo a las seis y media, y al oscurecer Salve solemne.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo, a las seis y media, y a las cinco de la tarde Salve regina.

PP. y MM. Dominicos.—Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario, al oscurecer.

COMENTARIOS POLITICOS

LA BUENA FAMA POLITICA

Aunque otra cosa se crea generalmente, no hay nada más firme y duradero que la fama. De ahí el refrán que todos conocéis y que no repito ahora por no creerlo necesario.

Y, sin embargo, la fama parece que se pierde con facilidad. No hay tal cosa, lo que ocurre es que el concepto público no acepta matices ni términos medios, y al que no es ó apto a ser tan puro como los ángeles del cielo, le echa sobre los hombros el sambenito de su anatema y ya...

Un individuo que tiene buena fama, la puede perder, aunque tiene que hacer muchos horrores para ello; pero el que tiene mala fama, no la reconquista, así haga pública penitencia y lleve por las calles su hábito de penitente.

La fama se pierde ó por actos directos ó por acciones indirectas, por actos personales ó por actos familiares. También hay un medio de adquirir mala fama; nacer de padre ó madre que no la tengan buena ó que pierdan su fama después de nuestro nacimiento.

A la pérdida de la fama, cuando se trata de actos directos y personales, nada hay que oponer. Es justo que el que delinque purgue su culpa, siquiera en todos los momentos haya una extrema severidad en el juicio y un ensañamiento en la sanción moral que la que aplican las leyes respectivas.

La sanción material impuesta por la ley, siempre tiene un límite; la sanción moral recada sobre la fama, no se acaba ni con la muerte, pues como declamos antes, se transmite de padres a hijos, y entre hermanos. Además, el que cumplió la san-

ción que le impusiera la ley, jamás vuelve a poder ser nada. Contra este espíritu de ensañamiento de la sociedad, no pueden ni los esfuerzos de determinadas hermandades fundadas precisamente para conseguir rehabilitación de los delincuentes.

Contra esa poca caridad de las gentes no basta el lema de «odia al delito y compadece al delincuente». Contra la desconfianza para el que peca, no es suficiente aval el de toda su vida en penitencia.

La religión no ha podido dominar estos defectos de pequeñez espiritual de las gentes. Sus esfuerzos se han estrellado, y ha venido esa resistencia a aumentar considerablemente las estadísticas de reincidencia.

En cambio, en la política todo se olvida y se perdona. Los desaciertos, pasado un mes ó un año ó unos días, se trocan en éxitos formidables; la inmoralidad reconocida para nada se tiene en cuenta y, a sabiendas de que un señor es sencillamente un ladrón con uniforme administrativo, se le mantiene en su puesto y si el partido sube al Poder, se le hace director general, ó subsecretario ó ministro.

EN LA FEDERACION OBRERA

LAS BOLSAS DE TRABAJO

Conferencia de D. Pedro Redondo.

Ayer, en el local de la Federación Obrera, dió su anunciada conferencia el culto abogado del Estado, D. Pedro Redondo, versando sobre el tema «Bolsas de Trabajo». A oír la autorizada palabra del orador acudieron muchos trabajadores, que escucharon con vivo interés el desarrollo del tema. Tenía una justificación especial el acto.

Deseoso el Sr. Redondo de interesar a las clases trabajadoras en la campaña emprendida para crear aneja a la Cámara de Comercio, una Bolsa de Trabajo, expuso, con su competencia habitual y elocuente dicción, el tema, del que extractamos sus principales argumentos.

Comenzó diciendo el culto abogado del Estado, que al hablar con diferentes presidentes de las secciones obreras sobre la necesidad de crear una institución tan laudable, se le había invitado para desarrollar una conferencia en el local de la Federación.

Vengo—dijo—con la esperanza de que, percatada la clase obrera de la pureza de intenciones de la Cámara de Comercio, al crear la Bolsa de Trabajo, habrá de ser la más dispuesta a prestar su apoyo y entusiasmo a la iniciativa tan benéfica.

El paro forzoso es una de las desgracias más terribles que puede experimentar el trabajador. Yo no voy a exponer las soluciones apuntadas para combatir este mal, porque haría prolija mi conversación.

Las Bolsas de Trabajo, como los seguros, la emigración, la colonización y todas las demás soluciones que se formulan contra el paro forzoso, tienen una conexión íntima, de manera que recíprocamente se auxilian para completarse. Así, una oficina de colocación puede ser un auxiliar muy poderoso en el problema de la emigración, proporcionando antecedentes y consejos de una suma utilidad.

En el seguro contra el paro forzoso, son las Bolsas de Trabajo a manera de pilares sin los que el seguro carecería de virtualidad, porque el seguro debe comenzar cuando se tenga la evidencia de que el obrero no encuentra lugares ó sitios donde emplear su actividad, y esta seguridad no se puede buscar en otro sitio que en aquel donde públicamente se sabe que se reúnen la oferta y la demanda de trabajo y así por el estilo con todas las demás soluciones, que dentro de la normalidad se han propuesto para combatir la inseguridad del salario por causas independientes a la voluntad de los trabajadores.

¿Qué se propone, señores, la Cámara de Comercio al fundar una Bolsa de Trabajo? Pues se propone hacer coincidir en un punto determinado la oferta y la demanda de trabajo a fin de que no se dé el caso de que haya dentro ó fuera de Salamanca patronos que deseen trabajadores y a su vez trabajadores que busquen campos donde emplear su actividad, y por ignorar unos los deseos de los otros, no hayan podido celebrar el contrato de trabajo, perdiéndose inútilmente la sociedad esa fuerza productora.

Se propone al mismo tiempo hacer un censo ó estadística de la clase obrera a fin de reunir antecedentes muy valiosos para el estudio de las crisis obreras y hasta poder recomendar la orientación de las fuerzas obreras en el sentido más adecuado a su bienestar económico.

Desea, en fin, la Cámara de Comercio, por mediación de la Bolsa de Trabajo, estudiar el problema de la emigración en la provincia, que hoy nos lleva a otras tierras toda la sangre moza que produce, que valoriza, que crea riqueza, dejándonos, en cambio, una población compuesta de niños, de viejos, de vagos y de seres que por su sexo no están capacitados para trabajar.

Bien entendido, que si la Bolsa de Trabajo se cerciora de que la vida de los obreros puede ser más feliz en el extranjero que en España, será la primera en impedir que se sofoque la emigración y proporcionar a los emigrantes antecedentes y consejos muy valiosos, no consintiendo los hechos verdaderamente tristes que todos hemos oído de grupos de trabajadores que han llegado a Irún y no han podido pasar la frontera española, ó que han penetrado en Francia, pero bien pronto se han visto obligados a regresar porque

Ahora bien; en estos casos el sambenito viene a caer sobre el que autoriza tales desmanes, y así se da frecuente el de que hombres honrados hayan sido tachados políticamente de inmorales, por la sola razón de que acoplaron en sus filas y les dieron cargos y prebendas a los que públicamente eran reconocidos y tachados de inmoralidad.

Si fuese cosa de dar nombres, se podría hacer una lista un poco larga, por la cual, expuesta la verdad desnuda, se vería que han pesado acusaciones de inmoralidad sobre hombres que eran modelos de honradez, y que pesan sobre alguno, como losa de plomo, anatomas que no merece, pues sólo se ha hecho acreedor a la censura de amparar y otorgar su confianza a quien no era digno de ella.

El día en que los hombres piensen más por su propia cuenta y parajuzgar a uno se atengan a sus actos personales y no a herencias ni amistades ni consideraciones de otra índole, se podrá aquilatar de verdad el valor moral de los hombres para dar a cada cual el título preciso.

Máximo Gim.

mente el obrero carece de campo para trabajar, poniendo además de relieve el coeficiente de parados, según las distintas industrias que en el proyecto de presupuestos se está discutiendo en las Cortes se consigna una fuerte partida para estas y otras instituciones sociales, lo que hará que no resulte la oficina gravosa para nadie, y después de todo ello pensad si no es llegado el momento de prestar una colaboración común para el buen éxito de la Bolsa de Trabajo que se va a fundar por iniciativa de la Cámara de Comercio.

Al terminar el Sr. Redondo su disertación fué premiado con nutridos y abundantes aplausos. El orador recibió calurosos elogios y parabienes, al que unimos el nuestro muy sincero.

Pérdida. En la Plaza Mayor han sido extraviados el día 31 de Enero último, dos billetes del Banco de España de cincuenta pesetas cada uno. La persona que los devuelva a su dueño en la Plaza del Mercado, 1 y 3, tercero, derecha, será gratificada. 2-2

Ocasión. La acreditada y antigua sastría Carmen Iglesias, no tiene competidora en la confección de toda clase de prendas para caballero a toda medida; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta a toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo a precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, número 7 (entre d. Calatrava). 12-2

Petróleo. Acabo de recibir, VALERIANO FERNÁNDEZ, calle Zamora, 52, ultramarinos. 6-2

Leche de vacas. Se vende leche pura de vacas holandesas bien alimentadas, situadas en la finca de La Florida, propiedad de D. Paulino Sierra. Se sirve a domicilio y los encargos se reciben Dr. Riesco, 48. n. 28 F.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral. Darán razón, calle de Arriba, 9. 20-2

Se vende una berlina de dos asientos, para uno ó dos caballos, con guardapolvos ó sin ellos. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Corriolo, 12, informarán. 15-2

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arrendado. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 15-2

Partido Reformista. Se ruega a todas las personas de la ciudad y de los pueblos, que estén conformes con las orientaciones políticas del partido Reformista, envíen su adhesión al secretario de la Junta provincial, D. Manuel Muñoz-Orea, calle de Zamora, 35, ó al jefe provincial, D. Filiberto Villalobos.

En la secretaría se facilitará el programa votado por la última Asamblea reformista, a los correligionarios que lo soliciten. 10-7

Arriendo de pastos. Se arrienda el espoladero y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora). La subasta del mismo se celebrará el día 11 de Febrero próximo. Para informes diríjase al presidente de la Asociación Agrícola, D. Emilio Ladrón de Cegama, Fuentesauco. 15-10

UN ACTO IMPORTANTE

La asamblea de Ayuntamientos de Alba de Tormes.

(De nuestro redactor Sr. Sánchez-Gómez)

Alba y sus 47 pueblos del distrito piden la autonomía municipal y una nueva demarcación electoral. La asamblea en el teatro.—Las conclusiones.—El banquete.—Los discursos.—Acuerdo final.—Impresiones.

Al llegar. Alba de Tormes, con los cuarenta y siete pueblos de su distrito, se reúne en asamblea magna para pedir la implantación de una amplia autonomía municipal, que responda al desenvolvimiento de los fines naturales de los Concejos. Pide también Alba y su distrito una nueva demarcación electoral, que le permita tener representante propio y directo y acabe con esta vida de precario de un distrito que, en este orden, es una excepción en la provincia.

Alba de Tormes presenta un animado aspecto. Aquí han llegado representantes de todos los pueblos. Es un desfile pintoresco: charros con sus gorrillas y sus anguarinas; obreros del campo con sus blusas y sus tapabocas; clase media campesina, endomingada y limpia, únense a todas las clases sociales de Alba, que les recibe cariñoso y efusivamente, con la cordialidad de hermanas que van a emprender una lucha bizarra por sus tradiciones municipales, ya que Alba vive en pasados tiempos vivo vivero de libertades concejiles.

Y la villa dual, engalanada como en los días de sus mejores fiestas, muestra su inagotable hospitalidad para todos, y tiene para nosotros, los periodistas, las mayores atenciones y los más delicados obsequios.

Las calles que van al teatro ya aparecen llenas de gente. Son las diez y media de la mañana. A las once comenzará la asamblea en la que todo el pueblo, sin distinción de clases ni de matices políticos, ha de tener su representación.

La asamblea. Se celebra en el teatro.

A las once de la mañana, hora señalada para el acto, el coliseo albense aparece abarrotado de representantes de los 47 Ayuntamientos del partido de Alba de Tormes. El aspecto de la sala es curiosísimo. Al lado del representante de gorrilla y traje de charro, sientáse el obrero, el industrial, el comerciante... Las localidades del piso alto del teatro son ocupadas por la clase obrera de Alba.

Al levantarse el telón y aparecer la presidencia del acto en el escenario, la concurrencia aplaude. Preside el alcalde D. Tomás Rodríguez Rubio, acompañado de los concejales Sres. Albarán, Cordero, Hermansa, Sánchez Calderón, García, Dueñas, Robés y Rodríguez (D. R.).

El secretario del Ayuntamiento de Alba, D. Fidel Sánchez, da cuenta de las representaciones que asisten a la asamblea y de las adhesiones recibidas.

Los que asisten. Están presentes en la asamblea, además de los representantes de los Ayuntamientos que luego se expresan, el capellán del Hospital D. Leopoldo Martín, el presbítero D. Heliodoro Gutiérrez, el prior de los PP. Carmelitas P. Fulgencio y el P. Sabino.

He aquí los pueblos representados: Aldeavieja, Beleña, Berrocal de Salvatierra, Cabezuela de Salvatierra, Campillo de Salvatierra, Chagarca Medianero, Ejeme, Fresno Alhándiga, Galinduste, Galisnacho, Garcihernández, Guijuelo, Horcajo Media-

nero, Machacón, Martinamor, La Maya, Montejo, Monterrubio de la Sierra, Morille, Navales, Navarredonda de Salvatierra, Palacios de Salvatierra, Pedrosillo de Alba, Pedrosillo de los Aires, Pelayos, Peñarandilla, Pizarral, Buenavista, Salvatierra de Tormes, Tala, Terradillos, Valdemierque.

Las adhesiones. Alcalde Alba.—Salamanca, 2.—Cuento mi decisivo concurso para lograr autonomía municipal, redimiría España del actual procedimiento de Gobierno de los pueblos a merced siempre de ruindades de caciques kabileños. Salúdame y a la asamblea, muy cordialmente.—Villalobos.

Alcalde Alba.—Burgos, 2.—Regionalistas burgaleses adhírense con entusiasmo al justo anhelo de esa villa y comarca, que luchan a la vez que por autonomía, que dignificará la existencia de los pueblos, por legítimo deseo representación propia, que bien la merece quien tantos títulos tiene ante la Historia.—A. Zumárraga.

Alcalde Alba.—Palencia, 2.—En nombre de cuantos aquí convivimos con el deseo y ansia de organizar Castilla sobre bases municipio autónomo, me asocio a ese acto y le ruego exponga consideración Ayuntamiento reunidos precisión afirmar personalidad castellana, interviniendo interesante movimiento revisionista valores políticos sociales iniciado España y fuera de ella, reclamando desaparición actual constitución política, cuyos órganos nacionales, provinciales y municipales, son inadecuados para crear y dirigir las nuevas modalidades de nuestra vida y exigiendo órganos de Gobierno propio para regular la vida de Castilla en lo peculiar de ella. Le felicito por su iniciativa y saludo a todos esos Municipios, que saben rebelarse contra las oligarquías que usurpan las legítimas representaciones castellanas.—J. Díaz Caneja.

Sánchez Rojas.—Alba.—Con el mayor afecto envío adhesión asamblea Ayuntamiento y obra usted realiza que tanto puede contribuir a desvanecer equívocos sembrados por quienes se empeñan en continuar historia triste decadencia española y a establecer sobre base libertad y concordia futura grandeza española.—Ventosa.

Los republicanos de Peñaranda envían cordialísima adhesión a todas las bases de la asamblea por medio de una carta de D. Francisco Ruipérez.

Alcalde.—Alba.—Salamanca, 2.—Mi adhesión a esa asamblea y sus acuerdos.—F. Iscar Peyra.

La mesa definitiva. El Alcalde de Alba invita a los representantes de Guijuelo y Berrocal de Salvatierra, como pueblos mayores del distrito, a que constituyan con él la mesa presidencial definitiva.

Así se hace, y la mesa queda compuesta por los señores Rodríguez, Sánchez (D. Fernando), y Carrasco (D. Constantino).

Discurso del Alcalde. D. Tomás Rodríguez, alcalde constitucional de Alba de Tormes, con voz cálida y expresiva, explica la transcendencia y el alcance del acto que se está celebrando.

Motor eléctrico. Se vende uno de 4 H. P., para corriente continua, de 300 voltios. Informarán: Sánchez Barbero, 9 y 11. 10-5

En familia. Trato esmerado, buenas instalaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1).

Costurera. perfeccionada en Francia. Se ofrece a domicilio y en su casa. Informarán Puerta del Río, calle de San Juan de Sahagún, 12. 15-10

Arriendo de pastos. Se ceden en arrendamiento, por la temporada de invierno, ó por un año, unos cercados para ovejas y una dehesa, también cercada, para ganado vacuno. Ambas propiedades están en la provincia de Cáceres, y de las mismas facilitará detalles Emilio Figueroa, en San Martín de Trevejo (provincia de Cáceres).

Se venden tierras en término de Sahelices el Chiclo, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Álvarez, Salamanca, Chamberí, 5.

Se arrienda la dehesa de Rodillo y se conceden 134 hectáreas (300 huevas), de roturación, ya desmatadas. Informarán en Salamanca, Palacio de Monterrey. 15-5

Coto de caza. Se desea arrendar un montecito inmediato a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora, Salamanca ó Segovia, indistintamente. También se compraría, caso de convenir. Las ofertas al administrador de «Heraldo de Zamora». 6-2-3

Holandesas. Se vende una vaca y dos novillas. Razón, Paseo de Calalejas, 10. 15-2

Buenas vacas lecheras. Se venden dos dando mucha leche, ó dos próximas a parir, a elegir, y un toro holandés, para semental. Vaquería del Calvario, última finca del calle del Cementerio.—Salamanca. 15-2-3

Gran ocasión. Por ausentarse su dueño, automóviles. Informarán, Hijos de V. Bomat, taller de coches. 15-2

Se venden ocho mil encinas de entresaca que, divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martín-Roldán, Dr. Riesco, 47.

Se arriendan, en Carbijosa de la Sagra, 44, ciento sesenta y una hectáreas (360 huevas) de labor con pastos y casas con todas las dependencias para dos ó más renteros. Para enterarse con doña Filomena García, viuda de D. Juan Matías Cobeleda, en Calzadilla de la Valmuza ó en Salamanca, Consuelo, núm. 3. 15-5

LIQUIDACION

de pieles sueltas y confeccionadas, se liquidan muy baratas.

Género de punto para señora y caballero a precios de fábrica.

Plácido Hernández. Lonja de la Cárcel, 2.—Salamanca.

Este momento—dice—es el más oportuno para conseguir nuestras aspiraciones, porque parece que los Gobiernos se han decidido a ser en adelante amigos de los Municipios y no sus verdugos como ha venido ocurriendo hasta la fecha.

Con la concesión de la autonomía a los pueblos—añade el Sr. Alcalde de Alba—desaparece el estado vergonzoso actual que desaloja de estas Corporaciones el espíritu municipal para convertirlas en sucursales de organismos inútiles. Sin aprovecharnos este momento, que es el decisivo, ocurrirá que fatalmente dejemos de aprovechar la ocasión única que se nos presenta de hacer valer nuestras reivindicaciones.

También nos preocupa mucho la existencia vergonzosa de esta comarca en lo que a la representación parlamentaria se refiere. Seccionado en cuatro fragmentos este partido judicial, ocurre que por pertenecer los cuatro diputados a Cortes que elige a partido político distinto, no se nos atiende, aun salvando la buena fe y el celo personal de ellos. Razones todas que abonan la necesidad de que cambie en adelante la decoración política y que pidamos primero por los cauces de la legalidad, y luego, si no se nos atiende, por los que nos parezcan más oportunos, la modificación de la demarcación electoral para que este partido, tal como se halla constituido geográficamente en la actualidad, elija un representante único que sea en el Parlamento portavoz de sus intereses colectivos.

El Sr. Alcalde, que se expresa con gran vehemencia y un acento cálido y vibrante, recibe grandes aplausos y la concurrencia al terminar su breve, enérgico y expresivo discurso.

Las conclusiones.

El secretario del Ayuntamiento de Alba da lectura a las siguientes conclusiones, objeto de la asamblea:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Los cuarenta y siete Ayuntamientos que componen el partido judicial de Alba de Tormes, sus gremios de comerciantes, industriales, labradores, ganaderos y obreros, y la totalidad de sus sociedades mercantiles, obreras, comerciales, religiosas, etc., etc., a V. E., con el debido respeto saludan, y con la justicia que les asiste respetuosamente exponen:

1.º Que la comarca en que está asentado dicho partido judicial, se halla de hecho fraccionada en su vida pública, salvo en lo que a la administración de justicia hace referencia, por errores imputables a todos. Los diputados a Cortes de Salamanca, Seguros, Béjar y Peñaranda de Bracamonte, se eligen en este partido fragmentado en cuatro porciones que ninguna relación guardan con la vida política de los distritos, en cuya representación intervienen.

2.º Los Concejos y representaciones del partido de Alba de Tormes, reunidos en asamblea magna, ansiosos de una renovación que les permita atender con el mayor esmero sus atenciones legítimas, de V. E. solicitan y ante V. E. declaran:

1.º Que se haga intérprete cerca del Gobierno de S. M. del agrado con que verá esta comarca la implantación de una amplia autonomía, que permita a los Ayuntamientos el cumplimiento de sus fines naturales.

2.º Que las Corporaciones aquí presentes no se consideren representadas por las Diputaciones provinciales reunidas en Segovia, cuyas soluciones al problema autonómico están muy lejos de aceptar.

3.º Que el común sentir de esta asamblea reconoce con urgencia la necesidad de que el partido de Alba de Tormes, tal como se halla constituido en la actualidad, tenga un diputado a Cortes en el Parlamento, desapareciendo el estado injusto de excepción única dentro de la provincia que le priva de un mandatario directo en las Cortes españolas; y

4.º Que en la nueva demarcación electoral se tengan en cuenta las aspiraciones de esta comarca, representada por los aquí reunidos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Alba de Tormes, 2 de Febrero de 1919.—Tomás Rodríguez (alcalde). Siguen las firmas.

Las conclusiones son aprobadas por aclamación.

Dice el Sr. Sánchez Rojas.

El Sr. Sánchez Rojas comienza dando lectura al telegrama del exministro Sr. Ventosa, felicitándose de que un núcleo tan importante de la política catalana como los diputados regionalistas, se sumen al movimiento de opinión que ha de iniciar la asamblea.

Nuestro querido amigo y colaborador continúa diciendo después que lo interesante para los Municipios castellanos es sumarse al movimiento de opinión iniciado en Salamanca el lunes último, movimiento de opinión que va contra las oligarquías castellanas. Otra de las bases que acabáis de aprobar ahora es la protesta más enérgica contra esa menguada labor de la asamblea de Diputaciones castellanas reunidas en Segovia, que se arrogan una representación que no tienen y que prueban una incompetencia absoluta y total en la solución de los problemas que han de incorporar a Castilla al movimiento francamente salvador que nos ha traído Cataluña, planteándonos una serie de interrogaciones que tenemos que contestar afirmativamente o negativamente, pero que tenemos que contestar.

Los procedimientos de pedir, de exigir, y hasta de imponernos a los Poderes públicos, también convendría traducirlos del catalán. Digo del catalán no me explico a qué se refieren y qué quieren decir esos rumores, porque el día que en Castilla tengamos una perfecta y absoluta solidaridad, todos pidamos una y a todos sepamos pedir, es evidente que los Poderes públicos, convencidos de que las mesas están detrás de nosotros, nos atenderán y ayudarán en todas nuestras peticiones.

Las nuestras no pueden ser más legítimas y creo que tampoco más oportunas.

Hablamos, ante todo y sobre todo, de la autonomía municipal, porque los Municipios han de definir el sentido político y la orientación colectiva que convenga a nuestros intereses. En esta villa, vivero de libertades municipales, la petición de autonomía suena a cosa vieja y a nota de nuestra propia casa. Muy cerca del sitio donde estamos ahora congregados, se alza el viejo patio de Santiago, donde se reunían nuestros antiguos municipios para oponerse a los desafueros reales y del Señor. Y siempre venía el pueblo.

Haciendo pueblos, haremos patria. Y con esta patria de ahora, representada por Diputaciones provinciales, que nos cobren el barato, por Gobernadores que desconozcan nuestros problemas, por impuestos absurdos que aniquilen las fuentes vivas de la riqueza, no es una patria de carne y hueso, a la que prestemos todos el calor de nuestros amores y la mejor inquietud de nuestras esperanzas futuras.

Al concluir el Sr. Sánchez Rojas su jugosa, valiente y franca disertación, recibe una atronadora ovación de todos los asambleístas que llenan el teatro.

Seguidamente todos los asambleístas desfilan por el escenario, firmando las conclusiones aprobadas.

Con esto y con vivas a Alba y su distrito termina el acto.

El banquete

A la una de la tarde, en los salones del casino La Tertulia, se celebró el banquete de los asambleístas. El salón aparece adornado con banderas españolas y el pendón de Castilla. También se leen rótulos, en los que se dice: ¡Viva el distrito de Alba! ¡Viva la autonomía de los Concejos!

La banda de música municipal ameniza el banquete. La mesa presidencial la forman el alcalde de Alba, D. Fernando Rodríguez, los representantes de Guijuelo, D. Fernando Sánchez y D. Domingo Julián; los concejales de Alba, Sres. Albarrán, Cordero, García Robés, Sánchez Calderín, García Vicente, Dueñas, Hermana y Reyes, y el secretario de la Corporación, D. Fidel Sánchez.

En los restantes puestos vimos, de Alba de Tormes: D. Emilio Clavijo, D. Agustín Sánchez Bordona, don Francisco Sánchez Bordona, D. Andrés Martín, D. Tomás Hernández, D. Félix Hernández, D. Elías Vicente, D. Faustino González, D. Gregorio García, D. Manuel Campo, D. José Acedo, D. Leopoldo Sánchez, D. Fulgencio García, D. Ricardo Escudero, D. Juan Martín,

D. Juan Domínguez, D. Enrique Andrés, D. Antonio Sánchez, D. Santiago Cornejo, D. Joaquín González Narros, D. Faustino González, D. José Carrero, don Isidoro Hernández, D. Leopoldo Maestu, D. Jesús Rodríguez, D. Nicolás Martín, D. Manuel Martínez y otros que no recordamos.

De Tala, D. Cándido Alvarez; de Navales, D. Cefe-rino Vicente; de Ejeme, D. Delfín Sánchez, D. Eloy Sánchez y D. Ignacio González; de Encinas de Arriba, D. Manuel Vicente; de Pedraza de Alba, D. Toribio Hernández; de Buenavista, D. Juan González y D. Filiberto Rodríguez; de Terradillos, D. Marcelino García; de Campillo de Salvatierra, D. Pablo Martín y don Juan Francisco Sánchez; de Navarredonda de Salvatierra, D. Saturnino Alvarez y D. Santiago Gomez; de Palacios de Salvatierra, D. Juan Ingelmo y David Crego; de Guijuelo, D. Vicente Jaén, D. Miguel Julián, don Fernando Sánchez y D. Domingo Julián; de Valdemierque, D. Miguel Andrés; de Martinamor, D. Román García; de Chagarca Mediano, D. Pelegrín Boyero, D. Anselmo González y D. Juan Miguel Nieto; de Berrocal de Salvatierra, D. Venancio Sánchez y D. Constantino Carrasco; de Morille, D. Arturo Herrero Martín; de Salvatierra de Tormes, D. Eudoxio Carrasco.

De Aldeavieja: D. Miguel Sánchez, D. Juan Manuel Castro, D. Antonio Martín y D. Vicente Ingelmo; de Montejo, D. Bernardino y D. Manuel Martín y D. Esteban González; de Cabezuela de Salvatierra, D. Vicente Rodríguez; de Juan Pedro Sánchez y D. Fulgencio Rodríguez; de Pizarral de Salvatierra, D. Wenceslao Gallego; de Garcihernández, D. Leopoldo Corral y D. Pelegrín Polo, y de Anaya de Alba, D. Pedro Almeida.

El banquete estuvo muy bien servido. Fue selecto y abundante. El Sr. Merás recibió por ello, felicitaciones. A los postres se hicieron los brindis.

El alcalde de Alba

El Sr. Rodríguez es vitoreado al levantarse a hablar. Se oyen vivas al alcalde popular.

Da gracias a todos los asistentes y en especial a los forasteros.

Proclama la necesidad de llegar a la huelga de los Municipios sino se consigue la autonomía. (Grandes aplausos).

Brinda por todos, por Alba, por su distrito y por la prensa.

D. Santiago Cornejo.

Saluda a todos y da vivas al distrito de Alba. Afirma la necesidad de la unión y saluda a la prensa, a la que pide su apoyo en defensa de un partido que trata de reivindicar un derecho.

Dice que es una vergüenza del partido que Peñaranda se lleve cuatro diputados y Alba no tenga uno directo.

Vuelve a pedir el apoyo de la prensa y elogia la actitud de los que luchan por la autonomía, verdadera libertad de los pueblos y muerte del caciquismo. Pide la desaparición de las Diputaciones y combate la asamblea de Segovia. (Aplausos).

D. Manuel Campos.

De Alba. Como individuo de La Tertulia de Alba, saluda a todos, y afirma la identificación de todos los miembros de este Centro con las aspiraciones de los que piden la autonomía.

Combate la apatía y la modorra de los castellanos y pide actividad y energía para la lucha.

Habla de la necesidad de que Alba esté representada por dos diputados provinciales y uno a Cortes.

Entona un brillante párrafo de elogio a Alba, pueblo de defectos, pero también de grandes virtudes, en el que tienen todos sus amores.

Dice que la petición de autonomía no es una cosa de moda, sino un sentimiento que todos los albaenses llevan dentro de su alma.

En el día de hoy, Alba se juega su vida. El ser ó no ser, el tener ó no tener personalidad.

Brinda por Alba, que resurge y despierta de su secular sueño. (Vivas y aplausos).

D. Constantino Carrasco.

de Berrocal de Salvatierra. Corresponde a los aplausos que se le tributan con su cordial saludo. Dice que con respecto a la Diputación a Cortes, tiene que confesar que está conforme con el actual diputado a Cortes, Sr. Bullón.

Seguidamente hace otro género de consideraciones y termina leyendo unos versos por el hilvanados de homenaje a la asamblea celebrada.

D. Fernando Sánchez.

de Guijuelo. Habla por alusiones, para afirmar que Guijuelo no cambia por nadie a su diputado Sr. Villalobos. Sin embargo, Guijuelo colaborará en la obra de la asamblea, como colabora en elecciones provinciales, que al mandato de Alba dió el censo al diputado que presentó. (Muchos aplausos).

D. Tomás Hernández.

De Alba, y como presidente de «La Tertulia» ofrece el local para toda reunión que redunde en beneficio de esta villa y su partido. Pide que con el Alcalde de Alba se nombre una comisión encargada de los trabajos necesarios para lograr los fines expuestos en la asamblea. (Aplausos).

El Sr. Sánchez Rojas.

El Sr. Sánchez Rojas recoge las alusiones dirigidas a la prensa y dice que trabajará con entusiasmo en cuantos trabajos se realicen para conseguir la independencia política del distrito, y encareciendo la urgencia de esos trabajos.

Cree que lo práctico es reunirse mañana, no cejar en el empeño y promover y nombrar una junta de defensa que se ponga al habla de continuo y encarece las gestiones que se hagan.

Si nos ayudan los políticos de casa, iremos con ellos; si no, acudamos a los de prensa que esta mañana se ha sumado a nuestras aspiraciones. (Grandes aplausos).

El Sr. Sánchez-Gómez.

Aludido por algunos oradores como representante de EL ADELANTO nuestro compañero de redacción saludó a los congregados y prometió recoger las justas y legítimas aspiraciones de los reunidos, para llevarlas a las columnas del periódico en amplia y detallada reseña.

Personalmente, también ofreció su concurso. Mostró su intensa simpatía por el problema de la autonomía municipal, aludió a la reunión celebrada por elementos castellanos hace unos días en Salamanca y afirmó que el problema autonómico municipal nada será si a él no son unidos otros fundamentales problemas: los de la tierra, y también los de la liberación de esas pobres clases medias de las ciudades, juntamente con la de los trabajadores. (Grandes aplausos).

Terminó ofreciendo el concurso de EL ADELANTO y el suyo personal é incondicional.

Acuerdo final.

El alcalde, recogiendo las manifestaciones hechas, pidió y le fué dado un amplio voto de confianza a él y a su Ayuntamiento, iniciador de la Asamblea, para formar una comisión ó junta de defensa encargada de llevar todos los trabajos encaminados a conseguir los fines expuestos.

Y el banquete terminó en medio del mayor entusiasmo.

Impresión final

Imparcialmente queremos dar nuestra opinión sobre la asamblea de Ayuntamientos del partido de Alba de Tormes. No hemos presenciado acto más cordial, más entusiasta, donde más decididamente se haya hecho gala de unanimidad absoluta de pareceres y de opiniones. Además, ha sido un acto castellanesco por la virilidad y la energía de los tonos que se han dejado sentir en el acto, aplaudiéndose entusiastamente. Lo mismo en el teatro que más tarde en el banquete, resaltó la energía de todos y el decidido empeño de conseguir la independencia política cueste lo que cueste.

No queremos terminar estas líneas de ligera impresión hacia el alcalde Sr. Rodríguez, hacia los concejales todos y nuestro querido corresponsal en la vecina villa, Sr. González Narros, por las atenciones que nos prodigaron durante nuestra agradable estancia en Alba de Tormes.

TEATRO MODERNO HOY LUNES IDEAL Vermouth. - A las SEIS MI PAPA Popular. - A las DIEZ Los semidioses - La de los ojos de cielo De Ciudad Rodrigo Una boda.

El sábado pasado se celebró, en la suntuosa iglesia de Cerrado, espléndidamente adornada, el enlace matrimonial de la bellísima Srta. María Rosa Montejo, hija de nuestro buen amigo D. Jesús Montejo, administrador del señor Marqués de los Altares, con el acudado joven D. Francisco Sánchez, de estimada familia de Villarmayor. Fueron apadrinados por los hermanos del novio, el rico terrateniente don Lisardo Sánchez Martín y señora, y firmaron el acta matrimonial como testigos el senador D. Jesús Sánchez y Sánchez, D. Fernando Bernaldo de Quirós, hijo del marqués de los Altares; el tío de la novia, D. Abdón Montejo, y el industrial salmantino D. Ramón Llauro. Bendijo la unión el virtuoso canónigo doctoral de esta Catedral, D. Isidro Martín Gavilán, el cual pronunció, después de la ceremonia, elocuente y sentida plática.

La novia fué al altar con una elegantísima «toilette» blanca, de verdadera gala nupcial, adornada de finísimos encajes y envuelta en delicado velo, que hacía resaltar su gentil figura. El novio vestía de etiqueta.

Acompañaban a los novios y sus padrinos numerosos invitados, pertenecientes a distinguidas familias de Salamanca y Ciudad Rodrigo, donde los contrayentes y sus padres gozan de grandes afectos.

Después de la ceremonia se trasladaron todos al teatro Nuevo, engalanado exquisitamente y que sirvió de amplio comedor a los concurrentes, donde fueron obsequiados con un banquete espléndido, cuyo menú fué el siguiente:

Huevos al Champignón, pollos a la crapardine, pescado frito (mayonesa y vinagreta), fritos variados, pavo trufado.

Vinos: Rioja alta (tinto y blanco); tartas, frutas y queso; café, cognac y habanos.

Los comensales mostraron su parabién por el esmero y selección del servicio al dueño de El Porvenir, D. Arturo Romo.

Seguidamente se organizó un brillante baile, amenizado por escogida orquesta y que constituyó una nota de animación muy estimada por el elemento joven.

Entre los varios regalos que han recibido los novios, a quienes enviamos la felicitación más cordial, figuran los siguientes:

El novio a la novia: trajes de ceremonia, comida y viaje, dos magníficas pulseras, una con brillantes, otra de reloj y anillo.

La novia al novio: gemelos, reloj de oro y anillo con brillantes.

Los padres de la novia, ocho medias onzas y accesorios de tocador de plata; hermano, bandeja de plata; la madre del novio, comedor de roble americano; hermanas del novio, hermosa vitrina con 60 piezas de plata; Sr. Marqués de los Altares, magnífica caja de plata repujada; D. César Torroba, seis valiosísimas tazas con platillos y cucharillas de plata; D. Ramón Argüelles, valioso tocador de plata; D. Nicolás Aquino, precioso bolsillo de plata; D. Joaquín Aparicio, servicio para chocolate de plata; D. Jesús Sánchez y Sánchez, magnífico impermeable con brillantes; D. Abdón Montejo, juego de café de china; D. Antonio Alonso, una docena de cuchillos de postre de plata; D. Eduardo Ruiz, una computadora; D. Nicolás Casado, juego de cerveza; D. José Escanilla, cuadros de comedor; Sr. Doctoral, anillo de oro con diamantes; D. Hernán Estein, una bonita vajilla; D. Severiano Alaejos, servilleteros de plata; Srta. Petra Rodríguez, precioso encaje de bollos; Srta. María Fresnoadillo, dos cubiertos de plata; Srta. Carmen Hernández, caprichoso servicio para frutas.

D. Lisardo Sánchez, una hermosa vitrina, con dos docenas de cubiertos, trinchantes y cazas; Srta. Matilde Nicolau, una bonita pulsera de cristal; D. Pascual Sánchez, un estuche con dos hueveras de plata; D. Juan Sánchez, estuche con media docena de cucharillas de plata; D. Agustín Sánchez, estuche con cuchillos de plata; D. Clemente Vicente, dos cubiertos de plata; D. Sinfonso Sánchez é hijo; una preciosa colcha; D. Lucas Hernández, un elegante aparato de luz; D. Emilio Hernández y señora, un centro de mesa; D. Ramón Llauro y Felco y señora, un gran espejo con marco de plata; un dependiente del padrino, dos servilleteros de plata; D. Cefe-rino Pérez Fernández y señora, una preciosísima figura con magnífico reloj; D. Francisco Núñez Izquierdo, dos ánforas de plata.

D. Visitación Cid, trinchante de plata; Srta. Pepita Iglesias, dos cubiertos de plata; D. Juan Villaron, un Crucifijo; D. Pedro Villaron, servicio para entremeses, de plata; D. Enrique Cuadrado, devocionario con cartera de piel de Rusia; D. Lorenzo D. Pablo Paniagua, dos cubiertos de plata; D. Manuel Montejo, cubierto de plata; D. Angel García, joyero de plata; Srta. Felicitas Bustillo, caprichoso centro para flores; D. Alicia Cobaleda, cubierto de plata; D. Benigno Montejo, caprichosa bandeja; don Costancio N., otra bandeja; D. Amador Hernández, una moneda de oro; señoras Luisa Hernández, estuche cucharillas de plata; D. Modesta Estévez, cubierto de plata; Srta. Esperanza y Caridad Rubio, cubierto de plata; D. Luis Pacheco, dos cubiertos de plata; seño-

días del mes de Febrero en esta ciudad y los novios han recibido muchas felicitaciones de sus buenos amigos y numerosos regalos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado. NOVELTY Café Restaurant Comedores elegantes é higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Hay langostinos frescos.

En La SALMANTINA PISCADERIA DE LUCIANO BARCALA Se recibe directamente, a diario, toda clase de pescados frescos. OSTRAS SUPERIORES MERCADO DE ABASTOS, NUMERO 97 5-8

SALON DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y NIÑAS Mlle. Bertha Bardón - G. Clotod PLAZA MAYOR, 14, PRAL. SALAMANCA

GRAN CARBONERIA DE Amador Rodríguez PLAZUEL DE LOS BASILIOS, 1 Se venden sacos de carbón de brezo, de treinta kilos, a 3,25 pesetas en almacén.

Señoras, señoritas! A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS se hacen toda clase de labores y bordados en ropa blanca, a máquina y a mano. Se bordan vestidos y se dan lecciones de bordado a máquina. Dirigirse: Ronda de Sancti-Spiritus, 48, principal.

SE COMPRA Centeno cornezo en pequeñas ó en grandes partidas. Sociedad Química Salmantina (CAMINO VIEJO DE LA ALDEHUELA) 10-A-5

NITRATO DE SOSA PABLO ALVAREZ MADRID PASEO DEL PRADO, 50

H. café y restaurant PARIS PRIOR NUMEROS 9 y 11 HIGIENICAS HABITACIONES Selecto y variado menú a la carta PESCADOS FINOS Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núms. 10 y 2a Teléfono núm. 16-Salamanca Almacén de maderas, car-onesmateriales, cok y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías, de grés é de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosa, baldosa sin, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano número 42. Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

Por los agentes de vigilancia señores Alvarez y Bueno, fué detenido ayer como sospechoso el súbdito portugués Juan Núñez Duarte, pasando a la cárcel hasta que se le reintegre a las autoridades portuguesas.

Un físico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras, que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

En la iglesia de San Sebastián se leyó ayer la primera amonestación de la bella y simpática señorita de esta ciudad Dionisia Hernández y del inteligente encargado de la acreditada fonda del Sr. Sevilla, en Peñaranda de Bracamonte, Francisco Carranza, también natural de esta ciudad, donde tiene su familia y muchos amigos. La boda se celebrará en los últimos

NO ES UNO MAS Es un establecimiento unico en su clase para la venta de PERFUMERIA ORTOPEDIA, CIRUGIA, DROGAS, Y ARTICULOS PARA DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA &c. Ameliano Bajo Ruiz-QUINTANA 3

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

La huelga general de Sevilla Estado del conflicto

El Gobierno envía una delegación del Instituto de Reformas Sociales. Noticias de Barcelona. Información del extranjero. De otras provincias.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA Madrid, 3.

Noticias del día. Madrid.

La huelga general en Sevilla. Regreso de Romanones.

Hoy dirigirá el presidente del Consejo de Ministros una Real orden al Instituto de Reformas Sociales, para que nombre una comisión de su seno que vaya a Sevilla a estudiar el proceso de la huelga y proponer la solución.

El Gobierno está interesantísimo en que se resuelva urgentemente el conflicto sevillano.

—El conde de Romanones regresó a las nueve de la noche, sin novedad.

Seguidamente visitó al ministro de Hacienda, Sr. Calbetón.

Provincias.

SEVILLA

Hacia la solución de la huelga. Carga de la guardia civil. Tranquilidad.

Esta tarde una comisión integrada por los presidentes de todas las sociedades obreras se entrevistó con el Gobernador civil.

Después de la conferencia, facilitaron una nota diciendo que habían expuesto al Gobernador los deseos de llegar a una solución el conflicto, mediante la libertad de los detenidos.

Hoy se celebrará otra nueva sesión para ver la manera de solucionar el conflicto.

Ante la aglomeración de grupos de huelguistas, apostados en la plaza de San Fernando, la Guardia civil de caballería dió una carga, dispersándolos.

La tranquilidad pública quedó restablecida.

Se han reunido el alcalde y los concejales para tomar acuerdos ante la actitud adoptada por el cuerpo de bomberos.

SANLUCAR

Formidable temporal.—Techumbres, cables y árboles destruidos.

Se ha desencadenado un formidable temporal, seguido de un imponente ciclón, que ha durado todo el día.

El huracán arrancó la techumbre de varios edificios.

Los cables de la luz eléctrica han sido destruidos y muchos árboles tronchados.

El ciclón arrancó infinitas de puertas y ventanas y a millares asciendo los cristales hechos añicos.

Numerosas embarcaciones que había fondeadas en el bajo Guía y Bonanza, también han quedado destruidas.

Las pérdidas son enormes.

—En casa de la acaudalada dama Caridad Pieazo, penetraron varios ladrones, amordazando é hiriendo

á la anciana que estaba al cuidado de la dueña.

Se llevaron los ladrones valiosas alhajas y una importante cantidad en billetes del Banco y valores del Estado.

GRANADA

Contra los consumos.

Organizada por la Casa del Pueblo, se celebró una manifestación, para protestar contra la mala administración municipal y pedir la supresión del impuesto de consumos.

ZARAGOZA

Nevando. Las casas baratas.

Durante algunas horas ha estado nevando, no llegando á cuajar.

—A causa de la lluvia, se suspendió la novillada en la villa de Alagón.

—El Gobernador civil conferenció con el Alcalde, para tratar de la compra de terrenos, con destino al fomento de la construcción de casas baratas.

VALENCIA

El servicio tranviario. Llegada de ingenieros.

Ha llegado á esta capital una sección de ingenieros á las órdenes de un capitán.

Este conferenció con el Gobernador, acordando reanudar mañana el servicio de tranvías.

En cada coche irá una pareja de la guardia civil y si se comete algún atentado se juzgará militarmente.

BARCELONA

Llegada de algodón. Detención de un periodista. Asociación denunciada.—La liga patriótica. Junta de accionistas del Banco de España.

El presidente del Fomento Nacional ha recibido un telegrama del ministro de Estado anunciando la salida del puerto de Galvestón del vapor «Barcelona», con 9.930 balas de algodón, para los fabricantes barceloneses.

Del mismo puerto llegaron hoy los vapores «Wilfredo» y «Júpiter», con importantes cargamentos de algodón.

—El Comisario de policía, señor Ortiz, ha presentado una denuncia al Juzgado por injurias y amenazas.

Dícese que está relacionada con la agresión de que fué objeto el periodista Sr. Ullea por parte del señor Ortiz.

—Ha sido denunciado al Juzgado el funcionamiento ilegal de una Asociación en una casa de la calle Hortal.

La policía se incautó de los documentos de la Confederación regional del Trabajo y de la de Albañiles, siendo detenido y conducido á la cárcel José Soli.

—Encuétrase en Barcelona el diputado francés Mr. Brom, el cual marchará á visitar la región corchera de la provincia de Gerona, regresando el jueves.

Durante estos días visitará también el bajo Ampurdán.

—El directorio de la Liga Patrió-

tica ha enviado un telegrama al director de «El Parlamentario», en el que dice que se reserva rectificar la falsa noticia publicada en su periódico, de que en la Liga Patriótica Española no funciona ni funcionará jamas alguno.

Nuestra reunión es más elevada de lo que supone ese diario.

—En esta sucursal del Banco de España se ha celebrado la junta anual de accionistas.

Se leyó el balance las de operaciones realizadas en 1918, resultando un beneficio líquido de 2.294.855 pesetas, que supone un desembolso de noventa y un millón de pesetas, con relación á los años anteriores, pero que se compensará en el primer semestre del año actual.

MAS DE ZARAGOZA

Obsequio al alcalde.—Debut de Borrás.

Los farmacéuticos de esta población han obsequiado con un banquete al Alcalde D. Pablo Calvo.

Hizo el ofrecimiento del Banquete D. Braulio Armisen, y el Alcalde agradeció el homenaje, abogando porque sea motivo para la más íntima unión de la clase.

—En el teatro Principal debutó la compañía de Enrique Borrás, representando «El Abuelo», de Galdós.

El teatro estaba brillantísimo, siendo repetidas veces ovacionado Borrás.

—Llueve copiosamente.

FERROL

Banquete anglo español.

En el teatro Joffre se reunieron en fraternal banquete los empleados españoles é ingleses de la Sociedad española de construcciones navales para festejar el séptimo aniversario de la fundación de la sociedad.

Presidieron el ingeniero-director de las obras del arsenal, mister Stier, y el delegado, D. Eduardo González Vial.

El cajero, D. Germán Rincón, ofreció el banquete, haciendo resaltar la fusión de los empleados.

El delegado pronunció un discurso brillantísimo, refiriendo las importantes obras navales que realiza la sociedad, la cual hace cuanto puede para la prosperidad de la Marina.

A ruego del delegado se dirigieron telegramas al Consejo de administración, que reside en Madrid, y á la Sociedad de los astilleros de España.

Terminó el discurso vitoreando á España y á la Sociedad constructora.

SANTANDER

Mitín contra las autoridades de Barcelona.

Para protestar de la conducta de las autoridades de Barcelona, se celebró un mitín en el pabellón Nardón, organizado por la juventud radical, con la cooperación de la federación republicana.

Reinó el orden más completo. Entre los oradores hallábase el concejal Mateo Torres.

Este hablando de la policía española la fustigó duramente.

Dijo que en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, demostrará hasta donde llega la moral de los policiontes santanderinos.

MAS DE SEVILLA

Reunión para hoy de las juntas directivas.—La Casa del pueblo no se clausurará.

Los comisionados obreros celebrarán hoy una reunión en el cine España, para ver la manera de solucionar la huelga.

Antes practicarán algunas gestiones cerca de las directivas cuyos gremios huelgan.

Hay esperanzas de llegar á una solución.

El Gobernador ha dicho que la Casa del Pueblo no está clausurada ni se clausurará.

Anoche se adoptaron varias medidas, que se conceptúan convenientes.

Durante la noche no se ha registrado ningún incidente.

La población tiene su aspecto ordinario y los cafés y cervicerías, aunque tienen sus puertas entornadas se hallan concurridísimos.

Existen temores de que se reproduzcan las pedreas.

Se han reunido los presidentes de los gremios no federados para gestionar de las sociedades federadas una solución armónica.

Esta reunión ha dado por resultado el fracaso completo, desisténdose de celebrar el mitin anunciado para hoy.

Los obreros se muestran indignadísimos.

Por no acudir al trabajo los albañiles, anoche no hubo protestas.

Los pintores han reanudado el trabajo.

En el Centro Obrero los tipógrafos se han reunido con los presidentes de varios gremios, acordando continuar en el paro, aunque se consiga la libertad de los detenidos.

Dícese que el miércoles tendrá lugar un mitin monstruo, en el que hablará Barriovero.

Los huelguistas insultaron á los obreros tranviarios, en los lugares del centro y de las afueras de la población, llegando varias veces á tomar actitudes violentas, quedando el servicio interrumpido.

Por las mismas causas se retiraron del servicio los coches de alquiler.

En algunos barrios se registraron incidentes.

En la calle Alfalfa una compañía salió al encuentro de los huelguistas, disolviéndolos.

Al salir de la Alameda un grupo de huelguistas apedreó la taberna de la calle Amor de Dios, rompiendo los cristales.

Los detenidos anoche en la Casa del Pueblo, continúan en la cárcel, en el departamento de delinquentes políticos.

El Juzgado no fué á la cárcel para tomar declaración.

Dícese que los detenidos están á disposición del Gobernador, por cuanto, no se ha firmado la orden poniéndolos á disposición del Juzgado.

Asegúrase que esta noche, se devolverán las llaves de varias dependencias de la Casa del Pueblo, que fueron registradas por la tarde por el comisario de policía, quien practicó un minucioso registro.

De su resultado se formará un atestado que se enviará al Juez.

La impresión final es que la tranquilidad que hay en las primeras horas de la noche, puede alterarse en cualquier momento, por la actitud de los huelguistas, respecto á los detenidos.

No obstante, existe una gran inquietud.

Los alrededores de la Casa del Pueblo se ven extraordinariamente concurridos.

CASTELLON

Robo en la casa de un sereno.

En Villafama se ha cometido un robo en la casa del sereno Agustín Foracar.

Después de hacer el primer recorrido, se aproximó á su casa, oyendo á su esposa llamarle con voz débil.

Creyendo que se encontraría enferma, subió á la habitación, sufriendo una sorpresa terrible al verla atada en la cama con una cuerda de esparto.

Con ayuda de otro sereno libróla de las ligaduras, avisando á la benemérita.

Dijo la infeliz mujer que penetraron en la habitación dos hombres enmascarados, obligándola á entregarles el dinero.

Como no había luz, procuró hacerse con una cajita de hojalata que contenía 600 pesetas en billetes del Banco de España, que guardaba en el arca, colocándola debajo del brazo.

Indicó á los ladrones dónde guardaba el dinero, y mientras uno la amordazaba, otro robábala 35 pesetas del arca, desapareciendo, dejándola atada.

La benemérita practica averiguaciones para aclarar este suceso, aunque sospechando que puede haber algún misterio.

CADIZ

El temporal.

Se ha desencadenado un furioso temporal, teniendo los barcos del puerto que reforzar las amarras.

—El día 6 serán volados con dinamita los restos de la muralla de la Puerta de la Tierra.

Los restos se aprovecharán para construir un rompeolas contra los temporales.

A consecuencia de las huelgas de Buenos Aires encuéntrase en aquel puerto varios barcos españoles sin poder zarpar.

Espérase que en breve llegará el «Avellaneda».

—Probablemente hoy terminará la huelga de Matagorda.

MARRUECOS.

CEUTA

Llegada de Berenguer.

Sin novedad ha llegado el alto comisario general Berenguer.

Le esperaban las autoridades civiles y militares.

Una compañía con bandera y música, hizole los honores.

Desde el gobierno presenció el desfile de los tropas.

EXTRANJERO.

PARIS

Choque de un tren con tropas americanas.

Un tren que transportaba tropas norteamericanas desmo villazadas, chocó con dos locomotoras alemanas detenidas en la estación de Montierans, cerca de Troyes.

La mayoría de los vagones quedaron destruidos.

Registráronse siete muertos y treinta heridos.

—Se ha inaugurado el servicio postal aéreo entre París y Lille.

En breve se inaugurará otra línea de París á Saint-Nazaire.

—El comité de los diez se reunirá hoy por la mañana para ocuparse de la cuestión griega.

Informarán Venicelos y Politis.

Las tropas negras que no necesitan ya en Francia, serán reunidas en diez regimientos y formando tres divisiones se repartirán en el territorio africano.

Los senegaleses tendrán la misma organización que la infantería colonial, y los mandará un teniente coronel.

BRUSELAS

El Rey ing'és á Bélgica.

Del 19 al 23 del actual mes, el Rey Jorge de Inglaterra visitará Bélgica.

BERLIN

El cadáver de Rosa Luxemburgo.

Se ha confirmado que los espartacos han encontrado el cadáver de Rosa Luxemburgo, horriblemente mutilado.

—Las noticias que se reciben de Posmania son gravísimas.

Ha desembarcado un importante contingente de tropas checo-finlandesas que en unión de los regimientos de voluntarios avanzará contra los bolcheviquistas de la región del Báltico.

—Ha fallecido en Berlín el conocido autor alemán Pablo Lindau.

Tenia el ilustre muerto ochenta años.

LONDRES

Los centrales no entran en la liga de naciones.

Parece confirmarse que al fin se acordará por los delegados de la conferencia de la paz, que los pueblos centrales no formen parte de la Liga de las naciones.

LONDRES

Comunicado estoniano.—Hindenburg al cuartel general.

El comunicado estoniano dice que en dirección de Yamburg ocuparon á Novaja y Sureshio, aprisionando doscientos trece hombres.

El mariscal Hindenburg marchará á Koenigsber, donde se ha establecido el cuartel general del ejército que opera contra Polonia.

—Huelgan doscientos mil mecánicos.

Las huelgas se extienden, pidiendo unos mejoras de salario, y otros la cuestión de horario.

Se han armado á los obreros y hácese otros preparativos militares.

En Steffia, han estallado nuevas huelgas.

La ciudad se encuentra sin gas ni agua.

Espérase la pronta solución de la huelga.

BERLIN

Abandono de Kieff.

El directorio y ministerio ucraniano ha abandonado á Kieff ante el avance de las tropas de los soviets.

El Gobierno se encuentra ahora en Weintza, á 150 kilómetros del Sudeste de Kieff.

El mando supremo ucraniano cree poder detener á los bolcheviques en la línea de Disceiper.

Los últimos trenes de las tropas alemanas han abandonado á Kieff. También ha marchado la representación diplomática alemana.

CRISTIANIA

Dimisión del Gobierno.

Ha dimitido el gobierno que preside Guzman.

Será sustituido por el jefe de los conservadores Halversan, quien formará un gabinete de coalición.

PARIS

Graves sucesos.

Se han producido graves sucesos en Kulmes Brocuber.

El consejo obrero compuesto de polacos, se negó á acceder á la demanda de los alemanes para entregar las armas que estaban en poder de los habitantes de Polacosw.

Los alemanes realizaron ejecuciones en masa, ocupando los principales edificios de la ciudad.

Quedaron en rehenes el Alcalde y otras autoridades.

Existen numerosos muertos y heridos.

CONSTANTINOPLA

Miembros del comité Unión y Progreso, detenidos.

El Gobierno ha detenido á los principales miembros del comité Unión y Progreso, como responsables de la deportación de paisanos á Tracia y el Asia menor.

RIVERA

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

Wotan

Lampara trifilada Irrompible

De venta en los comercios del ramo

Imprenta y librería de Núñez

— Salamanca —

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc.

— VAPORES CORREOS ESPAÑOLES —

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz.

LINEA DE CUBA

El 8 de Febrero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para Santiago de Cuba y la Habana.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).

En primera.....	Ptas. 1.166,25
segunda.....	884,75
segunda económica.....	689,75
tercera preferente.....	603,60
tercera ordinaria.....	346,10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción á bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes á la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse á NARCISO OLANZA — La Coruña.

¡Enfermos del estómago!

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (accedias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

Tomad las aguas embonadas de la Fuente del Estómago del Balneario de Calatayud de la acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO de Calatayud del Campo

SIMILARES A LAS DE MONDARZ

De venta en todas las Farmacias bien acreditadas. — Pedida en todos los Hoteles.

Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

SEMILLAS PROBADAS, PURIFICADAS Y DESCUCUTADAS

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

De achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca ó amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y platos, de secano, ó fresco y otras muchas.

GRANDISIMO SURTIDO EN SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FLORES

Esta casa es proveedora de los centros Sindicados y Granjas Agrícolas, más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iñiguez. - Gamazo, V. M. - VALLADOLID

CATALOGOS GRATIS SOLICITÁNDOLOS

Esta casa compra también nuevas variedades de legumbres, cereales, piensos, gordos de café, cacao, amateceros y sacos de lino ó paja.

NOTA.—Esta casa vende de comisión hasta 20.000 sacos nuevos para harina ó trigo. Al que le interesa puede decirme el precio que toma y se le fijará precio al contado. —A—S—M

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semiduro gela, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU NUMEROSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y RECOMENDADO

Últimas novedades en calzado de lujo—Escalierilla de finta, 1 y 1/2

GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CEN TRICO DE SALAMANCA. MAGNIFICO EDIFICIO. LEFACCION. SERVICIO DE CARRIAJES A TODOS LOS TRENES. GARAJE

Términus Hotel